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DESPRE  PITEȘTIUL  ANULUI  1843 

 

SPIRIDON CRISTOCEA* 

 

Reședință domnească temporară, reședință a județului Argeș, Piteștiul 

și-a avut istoria sa reflectată parțial în numeroasele articole tipărite în revistele 

de specialitate și în numai cele două monografii1, prea puține pentru trecutul său, 

în timp ce Câmpulungul, o altă reședință domnească, are cinci lucrări de acest 

fel tipărite2.  

Elaborarea unei noi lucrări referitoare la istoria Piteștiului se impune cu 

necesitate, mai ales că arhivele, atât cele de la Pitești, cât și cele de la București, 

păstrează o bogată informație.  

Chiar dacă sursele documentare pentru secolul al XVIII-lea și prima 

jumătate a secolului al XIX-lea se păstrează în limba română cu alfabet chirilic, 

în Argeș și la instituțiile de profil (muzee, arhive, facultăți) există cercetători care 

cu pasiune și sârguință pot oferi datele necesare elaborării  unei asemenea  

lucrări.  

Publicarea cu ceva timp în urmă a catagrafiei Piteștiului din anul 1838 

constituie un bogat material documentar pentru cunoașterea acestei perioade3. 

                                                 
* Pitești.  
1 Petre Popa, Paul Dicu, Silvestru Voinescu, Istoria Municipiului Pitești, Editura Academiei R.S.R, 

1988; Spiridon Cristocea, Carmen Măndescu, Prima monografie a Piteștiului, în ,,Argesis”, seria 

istorie, Muzeul Județean Argeș, XIII/2004, p. 323-340. 
2 K. D. Aricescu, Istoria Kămpulungului, prima residința a Romaniei, Bukurești, Imprimeria lui 

Ferdinant Om, 1855, 191 p.; Idem, Istoria Câmpulungului, prima rezidență a Rumâniei, partea II,  

București, Imprimeria lui Ferdinand Om, 1856, 180 p.; C. Rădulescu-Codin, Câmpulungul 

Muscelului Istoric și legendar. Privire asupra trecutului. Cu hărți figuri și numeroase vederi. 

Însoțit de călăuza vizitatorului celor mai de seamă locuri și monumente istorice din oraș și din 

împrejurimi, Editura Librăriei Ioan N. Staicu, Câmpulung Muscel, 1925, 288 p.; Ioan Răuțescu, 

Câmpulung-Muscel. Monografie istorică, Tipografia Gh. N. Vlădescu, Câmpulung-Muscel, 1943, 

426 p. (republicată la Editura Aldus, Brașov, 1997); Ion Hurdubețiu, Flaminiu Mârtzu, N. 

Nicolaescu, Gheorghe Pârnuță, Ilie Stănculescu, Câmpulung-Muscel ieri și azi. Istoria orașului, 

Câmpulung Muscel, 1974, Tipografia Universității din București, 384 p.; Constantin Ciotei, 

Gheorghe Pârnuță, Ion Popescu-Argeșel, Monografia Municipiului Câmpulung-Muscel, Editura 

Expert, Tiparul S.C. Lumina Tipo s.r.l., București, 2005, 572 p. 
3 Spiridon Cristocea, Orașul Pitești în catagrafia din 1838, Editura Ordessos, Muzeul Județean 

Argeș, Pitești, 2011.   
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Deși nu are valoarea catagrafiei din 1838, materialul pe care-l prezentăm în 

continuare reprezintă o sursă de informație utilă pentru cei ce se vor încumeta să 

elaboreze o altă lucrare privind trecutul orașului Pitești. De aceea vom prezenta 

integral acest material elaborat de Maghistratul orașului Pitești, la 3 iunie 1843, 

fără a face vreun comentariu asupra conținutului lui. Remarcăm totuși că  acest 

raport a fost semnat, în locul prezindentului Sfatului, de către C.A. Rosetti, 

personalitate marcantă a istoriei secolului al XIX-lea care o scurtă perioadă a 

activat și în județul Argeș, aspect mai puțin cercetat și cunoscut.  

De asemenea mai remarcăm că materialul poartă pecetea Maghistratului 

Pitești. De formă ovală, pecetea are în câmp un copac deasupra căruia o pasăre 

în zbor ține în cioc o balanță, având pe margine inscripția: ,,Maghistratu orașului 

Piteșt”4.     

 

    

,,MAGHISTRATUL ORAȘULUI PITEȘTI,  STAREA LUI DE ACUM 

 

Lăcuitori are peste 800 familii, înpărțite pe 14 mahalale în oraș și trei de 

țărani muncitori. 

Deputați, doăzeci. 

Biserici, noă în oraș. 

O Școala Normală Națională. 

Patru școli private, din care una de limba grecească. 

Un pension de demoazele râdicat într-acest anu supt direcsia une 

germane. 

O temniță. 

O încăpere publică pentru tulumbi cu alăturările ei. 

O piață publică în mijlocul orașului. 

O fabrică de tabac de rând. 

Toate ulițile cele mari  așternute cu piatră și o foarte mică parte din ulițile 

de a doa mână încă neașternute. 

Numai o uliță să luminează noaptea, cu bani după o cisluire necunoscută 

Sfatului. 

O cislă chibzuită de deputați supt cercetarea și îngrijirea Sfatului și 

încunoștiințată numai Administrații locale să face pe tot anul pentru ținerea a 

doăzeci paznici de noapte și un epistat cu o leafă du peste anu de lei 6960 

înpărțită pe familii și chipzuite pă trei stări. 

Vânzarea pâini pe pr. noă bune și a jimbli pe pr. treisprezece. 

Idem a cărni pă pr. doăzeci. 

Idem a lumânărilor pe pr. una sută șase. 

                                                 
4 Pecetea se află pe coperta și la p. 230 a lucrării: Teodor Mavrodin, Istoria Primăriei Pitești, 

Editura Pământul, Pitești, 1996. 
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Cheltuiala reparațiii de acum a podului du  

peste apa Argeșul: 

-   lei   

16.200   

 pr. 

Capitalul său de astăzi - 8.087               38 

Dați contracciului după contract - 8.000   

Rămân în casa sa  87   38 

Lipsesc   8.112           2 

spre îndeplinirea sumei ce să cere la această reparație și care de să va lua din 

capitalul Casei Sfatului urmează apoi a să acoperi această lipsă din viitorul 

venit al podului carele după cercări nu să urcă mai mult dă peste lei 3.000 pe 

fiecare anu. 

Capitalul Casei Sfatului rămas din anul 1842  -  lei   

11.092     

 pr. 

29 

Venitul anului 1843, după buget - 12.283             14 

Suma toată - 23.376              3 

Să scade cheltuiala pe anu 1843, după buget - 9.513  35 

Rămân capital pă viitorul anu 1844 potrivit 

bugetului de acum  

  

13.862 

  

8 

       

Trebuințele acestuia  

Neapărată trebuincioasă reparație este pentru Școala Normală pă povara 

contracciului clădiri ei, iar școala amerință surpare peste școlari, după cum să 

face dovadă dăspre aceasta din raporturile Maghistratului de la noemvrie anu 

trecut. 

Pentru înființarea unui spital obștesc de 15 paturi, pentru un doctor al 

spitalului și c.l. să să dea voe Sfatului să să dășchiză o supscripție în județul 

Argeșul. 

Dezrobirea moșii orașului de la doi din oroșani carii parte dintr-aceasta 

o ține în folosul d-lr, iar astăzi voesc a o însuși de tot, la care mai întâi dă trebuință 

este ajutor Cârmuiri locale pentru mărginirea suduirilor ce fac acum acei oroșani 

peste toate orânduelile la care erea supus acest pământ  către Sfat pănă astăzi și 

aceasta în putere de dorobanți ai Administrații locale și cu bătăi, unul din acei 

oroșani fiind reghistratorul Cârmuiri locale. 

O noă cisluire, până la lei 5000, pentru scoaterea de hotarnic și inginer 

asupra  aceștii moșii. 

Ținerea podului du peste apa Argeșului să să înparță măcar cu o a patra 

parte și pă povara învecinatelor sate ale județului Mușcelu, fiind podul așăzat cu 

un cap pe acelaș județ, căci cheltuelile lui covârșește întotdeauna venitul ce 

aduce.  

Luminarea de noapte a celor mai însemnate uliți ale orașului prin 

cisluirea noă, care să nu să va putea urca mai mult dă lei 6.000 pe anu dintâi. 
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Clădirea unei temniță de zid cu o cheltuială dă lei până în 16.000. 

Cisla străji fiind trebuincioasă are lipsa de  întărirea legiuită. 

 

 
 

Ultima filă a raportului Maghistratului Pitești din 3 mai 1843.  

       

Orașul înconjorat de târguri numai particolare care scumpesc 

producturile de hrană pentru havaetul ce să ia de către proprietari de la  vânzători 

acelor producte poate da încăpere pe a lui piață de un târg de legume fără havaet. 
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Un basen trebuincios la spatele încăperi tulumbi pe piața orașului pentru 

de a să aduna apă de la Fântâna Buliga la  întâmplare de focuri, fiind cu anevoe 

a să găsi apă multă la asemenea întâmplări, afară de aceia ce izvoraște din 

cișmele, acest basen să poate face cu lei 800. 

Adaos de doi dorobați cu plată, peste amploiați legiuiți prin Regulament, 

în slujba Maghistratului având enteresurile Casii înpărțite cu depărtare pentru 

care cinovnicu neîncetat trebue să să depărteze de la Sfat. 

Un ajutor mai energic să să dea Sfatului din partea Administrații locale 

pentru toate pravilnicile sale lucrări și mai cu seamă pentru curățenia orașului, 

 

Pentru prez. serd. C. A. Rosetty5 

 

Anl 1843 

Luna mai 3 

N. 239 

Or. Pitești”6 

  

 

 

 

 

 

 

ABOUT  PITESTI  IN  THE  1843  YEAR 

Abstract 

 

In this paper, the author presents an unknown report elaborated by the 

mayor of Pitesti on May 3, 1843, which contains some interesting data about the 

state of the city at this time. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
5 Semnătură autografă. 
6 Biblioteca Academiei Române, doc. ist., MV/17. 
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